УРОКИ ЛИТЕРАТУРНОГО ЧТЕНИЯ

В СПЕЦИАЛЬНОЙ (КОРРЕКЦИОННОЙ) ШКОЛЕ

Главной задачей уроков чтения в М(К)ОУ является выработка у детей навыков правильного, беглого, выразительного и сознательного чтения. Уроки чтения в коррекционной школе выполняют функцию коррекции недостатков детей с нарушением интеллекта: у них исправляется произношение, регулируется темп чтения, сглаживаются некоторые дефекты логического мышления, в частности затруднения в установлении последовательности и связи событий, причинной зависимости явлений. Работа над содержанием прочитанного в значительной мере помогает исправить недостатки образного восприятия, активизировать словарь учащихся, в той или иной степени устранить нарушения монологической речи, совершенствовать словесную систему мышления.


В 5 -6 классах осуществляется объяснительное чтение, представляющее собой целую систему занятий, в процессе которых у учащихся совершенствуется техника чтения, развивается умение анализировать произведения, объяснять поступки героев и причинную обусловленность событий.  С 7 класса начинается литературное чтение. Учащиеся знакомятся с произведениями или отрывками из них классиков русской литературы, читают произведения современных писателей и поэтов, изучают биографии авторов.  
    При работе с литературным произведением, учитывается не только его нравственно-этическая направленность, но и коммуникативно-познавательная. Коммуникативная направленность урока литературного чтения позволяет развивать на уроке такие виды речевой деятельности, как чтение, говорение, слушание (умение анализировать речь во время ее восприятия) и важнейшие речевые умения (полно и кратко пересказывать текст, составлять план, выделять главную мысль и др.).  

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

К РАБОТЕ НА УРОКАХ ЛИТЕРАТУРНОГО ЧТЕНИЯ

В СТАРШИХ КЛАССАХ
 
Схема урока, проводимого с применением практико-ориентированной методики, включает в себя традиционные этапы:

· подготовительная работа к восприятию произведения;

· словарная работа;

· первое чтение текста учителем;

· чтение текста учащимися;

· постоянное обращение к тексту, в связи с его анализом;

· выборочное чтение, с целью обоснования своего мнения, выбора и объяснения незнакомых слов, актуализации имеющиеся у учащихся знания. 

На каждом этапе работы с художественным произведением предусматриваются задания, ориентированные на общение учащихся с учителем и друг с другом, например 

– рассказывание и обсуждение случаев из личной жизни;

– обсуждение описанных в тексте событий;

– драматизация;

– беседа в форме вопросов и ответов;

– игры с использованием простейших форм диалога (вопросно-ответных, хоровых ответов);

– экскурсии;

– моделирование реальных ситуаций.

  Для осуществления индивидуально-дифференцированного подхода в обучении класс условно делится на группы по уровню сформированности коммуникативных умений, по возможности обучения.

I группу составляют ученики, наиболее успешно овладевающие программным материалом в процессе фронтального обучения. Они хорошо понимают содержание прочитанных текстов, отвечают на вопросы по содержанию, соотносят ответы с определённым местом текста. Учащиеся данной группы могут озаглавить части текста, составить простейший план и пересказать по плану. Все задания выполняются ими безошибочно или с единичными  ошибками, которые они сами могут найти и исправить. На доступном их развитию уровне эти школьники овладевают устной и письменной речью.


Учащиеся II группы понимают фронтальное объяснение, запоминают изучаемый материал, но сделать выводы и обобщения без помощи не могут. Прочитанное понимают, но при пересказе допускают пропуски смысловых звеньев. В выполнении работ нуждаются как в активизирующей так и организующей помощи учителя. Школьники овладевают устной и письменной речью, но для успешной передачи своих мыслей им нужны наводящие вопросы,

подробный план, различные виды наглядности. 

К III группе относятся ученики, которые с трудом усваивают программный материал, нуждаясь в словесно-логической, наглядной и предметно-практической помощи. Формирование связной устной и письменной речи у них затруднено, фразу строить не умеют. Восприятие содержания у них носит фрагментарный характер. Учащиеся не усваивают смысловой канвы прочитанного, содержание текста понимается ими искажённо. При изложении выученного текста затрудняются отграничить новые сведения от имевшихся, не умеют отделить существенное от второстепенного, страдает полнота, точность и последовательность воспроизведения, наблюдаются привнесения.

К IV группе относятся учащиеся, которые овладевают учебным материалом на самом низком уровне. Они с трудом понимают не только сложные тексты с пропущенными звеньями, причинно-следственными связями и отношениями, но и простые, с несложным сюжетом. Связная устная и письменная речь у них формируется медленно, отличается фрагментарностью, значительным искажением смысла. Знания усваиваются чисто механически,  в меньшем объёме, чем предлагается программой М(К)ОУ, быстро забываются. Нуждаются в выполнении большого количества упражнений, введении дополнительного приёма обучения, постоянном контроле и подсказках во время выполнения работ.

Заметим, что отнесенность школьников к той или иной группе не является стабильной. Под влиянием корригирующего обучения учащиеся развиваются и могут переходить в группу выше или занять более благополучное положение внутри группы.

Все ученики, выделенные нами в четыре группы, нуждаются в дифференцированном подходе в процессе фронтального обучения

Учитель должен знать возможности каждого ученика, чтобы подготовить его к усвоению нового материала, правильно отобрать и объяснить материал, помочь учащимся его усвоить и применить с большей или меньшей степенью самостоятельности на практике. С этой целью используются методы и приемы обучения в различных модификациях. Большое внимание  уделяется продумыванию того, какого характера и какого объема необходима помощь на разных этапах усвоения учебного материала. Успех в обучении не может быть достигнут без учета имеющихся у  школьников специфических психофизических нарушений, проявления которых затрудняют овладение ими знаниями, умениями и навыками, даже в условиях специального обучения.

Именно на это нацелена предлагаемая мною практико-ориентированная методика развития коммуникативных умений  старшеклассников с нарушением интеллекта на уроках литературного чтения. Продемонстрирую её применение на примере изучения отрывков из программных произведений 5–9 классов.

I.  На различных этапах работы с произведением используются задания, направленные на развитие смысловой догадки, умения анализировать поступки героев, их характер, и на основе этого прогнозировать дальнейшее поведение.   

Например, перед началом чтения можно прогнозировать жанр, тему, сюжет, эмоциональный характер произведения, опираясь на заглавие или иллюстрацию.

 • Прочитайте название произведения (А.С. Пушкин «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне и о прекрасной царевне Лебедь», 7 класс).

– Можно ли по названию произведения точно определить его жанр?
– Можно ли из названия узнать, кто будут главные герои этого произведения?
– Можно ли сказать, какими будут эти герои, положительными или отрицательными? Почему?
– Все ли слова из названия сказки вам понятны? Какие слова вам не знакомы? Спросите о значении этих слов у одноклассников или посмотрите в словаре.
II. Прогнозирование в процессе чтения

На этапе первичного анализа произведения учитель включает вопросы, требующие не только воспроизведения описанных событий, но и некоторого прогнозирования их дальнейшего развития. При этом вопросы задают таким образом, чтобы ученики в поисках ответа обращались к учителю и своим товарищам, вырабатывали совместное решение.

• При анализе 8 главы произведения В.Г. Короленко «Слепой музыкант» (8 класс) учащимся задают вопрос:

– Эвелина куда-то собралась уехать? Какое будущее, по вашему мнению, ее ждет? Давайте немного порассуждаем.
Школьники предполагают, что Эвелина поедет учиться в университет, что она может стать врачом, учителем, юристом и т. п., что она выйдет в городе замуж за богатого человека.

Далее беседа ведется следующим образом:

– А какое решение приняла Эвелина на самом деле?
(Ученики, обращаясь к тексту, говорят, что она решила остаться с Петром.)

– Как вы думаете, почему именно такое решение приняла Эвелина?
(Учащиеся могут дать различные варианты ответов: она жалела Петра; она его любила; она к нему привыкла; она ходила к нему в дом и теперь ей неудобно перед его родителями.)

– Давайте подумаем, какое из этих мнений верное и почему?
– А как бы вы поступили, если бы были на месте Эвелины?
Дети высказывают свое мнение.

– Почему ты бы осталась с Петром? Ведь тебе пришлось бы пожертвовать своим возможно прекрасным будущим. Ты была бы обречена жить со слепым человеком.
– Почему бы ты не осталась с Петром?
Учитель старается выяснить, почему суждения такие противоречивые, в результате получается весьма интересная дискуссия о том, что такое любовь, и как поступить, если с вашим любимым человеком случилось несчастье.

 III. На этапе анализа произведения необходимо учить школьников самостоятельно составлять вопросы к прочитанному тексту, используя для этого небольшую по объему главу или ее часть. Первоначально школьники учатся анализировать уже готовые вопросы, предлагаемые учителем.  Они должны четко усвоить, что перед тем как задавать вопрос к тексту, необходимо прочитать текст и хорошо в нем ориентироваться, выбрать абзац (отрывок), к которому планируется задавать вопрос, продумать его формулировку.

• Учащиеся пробуют задавать вопросы к изучаемому произведению, опираясь на иллюстрацию. Иллюстрация может быть одна для всего класса или у каждого ученика своя иллюстрация и свой вариант задания. Составленные самостоятельно вопросы учащиеся задают своим одноклассникам.

Варианты вопросов, которые могут составлять школьники  к рассказу Л.Н.Толстого «Кавказский пленник», 7 класс:
- Что носила Дина Жилину?

- Как Дина помогала Жилину?

- Что Жилин дарил Дине?

• Выбор вопросов подходящих к данному тексту. 

Учитель предлагает школьникам выбрать вопросы, подходящие к главе (отрывку) произведения и ответить на них. Затем, назвать вопросы, неподходящие к содержанию, доказать правильность своего выбора, переформулировать вопросы так, чтобы они соответствовали содержанию текста.

Например: К.Г. Паустовский «Заячьи лапы», 1 часть, 6 класс.
– Зачем Ваня пришел к ветеринару?
– Почему ветеринар согласился лечить зайца?
– Какой совет дала Ване бабка Анисья?
– Почему в лесу случилось наводнение?

• Выбор ответов подходящих к вопросам. Учащимся раздают карточки, на которых в первом столбике записаны вопросы к тексту, а во втором столбике перепутанные местами ответы на них. Задача школьников соединить вопрос с ответом.

Например: А. П. Чехов «Хамелеон», 7 класс.

	вопрос
	ответ

	Почему на улице собралась толпа?
	Он постоянно меняет своё решение, как хамелеон меняет цвет.

	Чем Очумелов похож на хамелеона?
	Народ привлекли крики Хрюкина, его забинтованный палец, визг собаки.

	Кому всё-таки принадлежал щенок?
	С хамелеоном можно сравнить толпу людей.

	Кого ещё можно сравнить с хамелеоном в этом рассказе?
	Щенок принадлежит брату генерала.


Предлагая старшеклассникам подобного рода задания, педагог учитывает индивидуальные особенности каждого ученика. От этого зависит количество вопросов и ответов на карточке и их содержание. Задания можно усложнить, включив вопрос, не подходящий к данному тексту или заведомо ложный ответ.

 • Для развития умения учащихся задавать вопросы к тексту предлагают подстановочные таблицы. В первой части таблицы дается начальное слово вопроса, а во второй части таблицы формулируются отдельные элементы ситуаций, о смысловом содержании которых можно спросить, используя вопросы с данными в начале словами. Учащимся необходимо продолжить вопрос в соответствии с примером из текста или иллюстрацией. Вопросы формулируют ученики, лучшие из них задаются классу.

Подстановочные таблицы

	вопрос
	Ситуация из произведения или иллюстрация

	Д.Мамин-Сибиряк «Серая Шейка» (5 кл)

	Почему…?
	«Серая Шейка держалась в стороне от касяка, как чужая»

	А.Пушкин «О царе Салтане» (7кл)

	Почему…?
	Царь ведёт под венец 3 сестру.

	Л.Толстой «Кавказский пленник» (7кл)

	Какие мысли…?
	Татары догоняют Жилина.

	Какое чувство…?
	Разговор татар с Жилиным о выкупе.


Д.Мамин-Сибиряк «Серая Шейка» (5 кл)
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А.Пушкин «О царе Салтане» (7кл)
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 Конечно, эта задача очень сложная и под силу далеко не каждому школьнику специальной (коррекционной) школы, но значимость такой работы неоспорима, так как она способствует развитию самостоятельности при осмысливании текста, приобретению определенной раскованности при общении, правильности использования языковых средств для построения высказывания.

 IV. Для составления правильного по смыслу и грамматически точно оформленного предложения, которое надо использовать в учебном диалоге, с учащимися заранее отрабатываются алгоритмы ответов. В помощь учащимся записывается вопрос и даётся примерная схема построения ответа, например:

«Из кого состояла маленькая бродячая труппа?» Свой ответ начни так: «Маленькая бродячая труппа состояла из…»

«Как Алёше приходилось читать книги?» Ответ начни с использованием слов вопроса: «Алёше приходилось читать книги…»

Это позволяет старшеклассникам более развёрнуто и правильно отвечать на задаваемые вопросы. Школьники охотно принимают такую помощь, особенно учащиеся более слабых групп, т.к задания подобного рода приучают их к определённой форме ответа.

V. Чтобы научить школьников доказывать свою точку зрения, спорить и дискутировать по заданной теме, учителю необходимо начать с обучения составлять высказывание-рассуждение, опираясь на иллюстрации алгоритм этого рассуждения. 
Опираясь на алгоритм учащиеся объясняют, почему произошли те или иные события с героями, изображёнными на иллюстрациях. Алгоритм подбирается к произведению или к определённому отрывку из произведения. Например:
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Рассуждения, составляемые учащимися по алгоритму и иллюстрации к сказке «Журавль и Цапля» (7 класс):

«Цапле не хотелось жить одной, поэтому она решила выйти замуж за Журавля».

Цапля не очень вежливо вела себя с Журавлём, поэтому Журавль не захотел на ней жениться»

 
Обучая школьников составлению рассуждения, учитель говорит детям, что, рассуждая, мы стараемся убедить собеседника в правильности высказанной мысли. Есть разные способы сделать объяснения доказательство, убедительным. Объяснив детям, что такое цитата педагог предлагает следующее задание:

· Мы с вами прочитали басню И.А.Крылова «Щука и Кот» (5 класс). Вы знаете, что ловля мышей для щуки закончилась трагически. 

· Что произошло со щукой?

· Почему с ней это случилось?

· Какой вывод делает Крылов?

· Давайте объясним этот вывод так, как мы сейчас говорили. Плохо если сапожник начнёт печь для вас пироги, он не умеет этого делать, а пирожник будет чинить и шить сапоги. Что из всего этого получится?

· Могли бы вы подтвердить  своё объяснение цитатой из текста? («Беда, коль пироги начнёт печи сапожник, а сапоги тачать пирожник, и дело не пойдёт на лад…»)

· Действительно, эта цитата подтверждает наше объяснение, делает его более ярким и убедительным. Попробуем ввести цитату в рассуждение. (Образец ответа записывается на доске или даётся на карточках каждому ребёнку)

· Для щуки ловля мышей закончилась трагически, потому что она занималась не своим делом. Вот как об этом говорится в басне: («Беда, коль пироги начнёт печи сапожник, а сапоги тачать пирожник, и дело не пойдёт на лад…»)

По мере овладения школьниками навыком составления рассуждения с цитатой задания усложняются.  

Для того чтобы вызвать учащихся на обсуждение определённой темы, учитель, задавая вопрос, высказывает свою точку зрения. Она может быть правильной и неправильной. Учащиеся, ориентируясь на текст, получают возможность, лидо согласиться, либо оспорить высказанную учителем мысль.

Например, работая над рассказом Г. Скребицкого «Всяк по-своему» (5 класс), классу задаются вопросы, вызывающие их на дискуссию с учителем, на диалог с ним:

«Как вы думаете, почему зайчики путают свои следы? Мне кажется, что они просто играют и прыгают из стороны в сторону. Согласитесь или не согласитесь со мной. Свой ответ начните словами: Да я согласен с вами, что…. Нет, я не согласен с вами, что… Подтвердите свой ответ словами из текста».

Работа над басней И.А.Крылова «Осёл и соловей» (8 класс)

«Как вы думаете, почему соловей улетел? Я думаю, он просто загордился тем, что очень хорошо поёт, и посчитал ниже своего достоинства петь перед людьми. Согласитесь или не согласитесь со мной. Свой ответ начните словами: Да я согласен с вами, что…. Нет, я не согласен с вами, что…

Учащиеся вынуждены вступать в диалог с учителем, опровергая умышленно неверную точку зрения, пытаясь доказать свою правоту. Использование алгоритма ответа оказывается очень важным при ответах учащихся более слабых групп. Такие задания используются после неоднократного прочтения текста, подробного разбора его содержания, т.е. при закреплении пройденного материала. Очень важно научить школьников доказывать свою точку зрения, используя различные речевые обороты в алгоритме рассуждения: я думаю, я считаю, мне кажется, по-моему и т. п. Слова и выражения записываются на доске или на карточках, которые крепятся на магнитную доску.

VI. На каждом уроке на различных этапах изучения художественного произведения проводится работа с незнакомыми или трудными для понимания словами, словосочетаниями и выражениями. 

Крайне важным в этой работе является привлечение учащихся к поиску значения слова. Основная «словарная работа», как правило, проводится в процессе анализа текста и связана с его смысловым разбором. Слабоуспевающим школьникам оказывается помощь в виде наводящих вопросов, указания главы, страницы, абзаца, в которых нужно искать слово или выражение. Работа может строиться следующими образом:

· Выяснение значения слова по контексту (на примере работы над сказкой «Морозко)

· Какое слово или выражение непонятно вам в этом предложении: «Баба от того ещё злее и бранчливее становилась»?

· Как вы думаете, можно ли о значении слова догадаться по окружающему его тексту?

· Попробуйте догадаться о значении непонятного вам слова, ещё раз прочита предложение.

· Выскажите свои предположения. Объясните значение этого слова.

· Самостоятельное выяснение значения слова (выражения). 

В 6 главе произведения В.Г.Короленко «Слепой музыкант»(8 класс) встречается фраза «Пётр вырос как тепличный цветок».  Учитель просит объяснить, как дети понимают это выражение. Основная масса старшеклассников рассказывает о том, как растут цветы в теплице, совершенно не понимая, что выражение дано в переносном смысле. Для учителя важно выслушать ошибочные мнения детей, узнать, кто ещё так думает, а затем попросить высказаться тех, кто имеет иную точку зрения, аргументировав её. Проанализировав ответы учащихся, учитель должен подвести учащихся к правильному выводу.

· Объяснение слов через показ предмета, действия, обозначаемого непонятным словом.

Это может быть иллюстрация, рисунок, натуральный предмет; прослушивание и аудиозаписи, просмотр видеозаписи, слайда. В ряде случаев необходим показ действия учителем: например, при объяснении слова «похаживает». Учитель может сам продемонстрировать это либо попросить кого-то из детей.

· Объяснение слов через подстановку синонима.

Например: нежила, голубила – любила, жалела; стужа – холод; справила – сделала.

Работа с синонимами и объяснение слов с их помощью требует определённого методического подхода. Дело в том, что синонимы не всегда тождественны, каждый из них обладает различиями, как в значениях, так и оттенках. В этом случае слово должно сопровождаться дополнительным пояснением учителя и словами текста. Например, в повести «Барышня-крестьянка» А.С.Пушкин (9 класс) называет мисс Жаксон «чопорной». Это слово требует дополнительного пояснения для школьников с нарушением интеллекта.

· Как вы понимаете слово «чопорная»?

· Выскажите свои предположения.

· Почему вы так думаете?

· Посмотрите в толковом словаре значение этого слова. Чополрный – строгий, слишком правильный. Являются ли эти слова абсолютно одинаковыми по значению?

· Объясните, как вы понимаете каждое из этих слов.

· К какому человеку подойдёт слово «строгий»; «слишком правильный»?

· Составьте словосочетания с этими словами. Есть ли среди ваших знакомых такие люди? Коротко расскажите о них.

· Прочитайте, как А.С.Пушкин пишет о мисс Жаксон. Докажите, что именно слово «чопорная» выразительнее и ярче показывает нам образ этой дамы.

· Дополните портрет мисс Жаксон своими словами. Попробуйте изобразить её.

· Объяснение слов через анализ морфологической структуры и словообразования.

Например: ельничек – от слова ель, так называют лес, где растут ели.
· Подведение слова под ближайший род и выделение видовых признаков, например: черника брусника, ежевика, голубика, земляника – ягоды.

· Объяснение слов через антоним.
Например: ленивица - труженица

· Выяснение значения слова у одноклассников, чтение сносок.
При выборе любого из вариантов объяснения значения слова необходимо сначала дать возможность учащимся высказать свою точку зрения, пусть даже ошибочную. Надо сказать, что подобные задания вызывают живой интерес у школьников, заставляют их думать, сомневаться, рассуждать, вспоминать, догадываться. Строить диалог с товарищем.

VII. Неотъемлемая часть урока – работа с пословицами и поговорками. Эта работа может проходить на разных этапах разбора художественного произведения и в разных формах: соревнования команд в «показе» пословиц; конкурс на лучший рассказ по пословице; рассказ случая из жизни, подходящего к пословице; конкурс на лучший рисунок к пословице ит. п. Покажу некоторые варианты работы с пословицами и поговорками на уроке:

· Перед началом чтения произведения учащимся можно предложить следующее задание:

· Прочитайте пословицу (поговорку).

· Объясни её смысл.

· Попробуйте догадаться. О чём будет произведение (на какую тему), которое мы начнём читать сегодня на уроке.

Бой отвагу любит (Е. Холмогорова Боевое крещение», 6 класс)

Зима кончается, весна начинается. Красна весна, да голодна (В.Бианки «март», 6 класс).

· На обобщающем уроке по произведению В.Г.Короленко «Слепой музыкант» (8 класс), для продолжения работы по установлению смысловых связей и выявлению основной мысли произведения, учащимся предлагается работа с пословицами. Эта работа организовывается следующим  образом: каждой паре одноклассников даётся часть пословицы и её окончание в 2-х вариантах. Каждая пара школьников, обсудив задание, должна выбрать нужное окончание, объяснить смысл пословицы и подумать над тем, подходит ли она к тексту, возможно, к какому-то конкретному эпизоду, и если подходит, то объяснить почему. Занятие самостоятельной совместной деятельностью проходит в течение 10-15 минут. 
Примеры пословиц:

	Всё хорошо,                    
	что хорошо кончается.

что плохо кончается.



	Ум хорошо,                  
	а два лучше.

а два хуже.



	Мил да люб,                   
	так и будет друг.

да не будет друг.



	Как себя любишь,          
	так и друга люби.

так друга не люби.



	Талант и трудолюбие    


	большие всходы дают.

                                         всходов не дают. 



	Больше той любви не бывать         
	как друг за друга умирать.                      

как друг за друга убивать.   




· Нахождение ошибок в пословице.

Учащиеся должны понять нелепость и неправильность предлагаемой пословицы, найти ошибку в пословице. Затем доказать правильность своего ответа, объяснить смысл пословицы и соотнести её с текстом.

Например:

Что с возу упало, того не вырубишь топором.

Хочешь есть калачи, не откладывай на завтра

Что написано пером, то пропало.

Кто лежит на печи, тот говорит смело.

Чьё правое дело, того лень портит.

Красив тот, кто не вытащил рыбку из пруда.

Без труда гуляй смело.

· Вспомнить и назвать пословицу (поговорку) по 2-м словам, объяснить её смысл.

После того, как школьники вспомнили и объяснили смысл пословицы, учитель просит их подобрать и прочитать отрывок из произведения, к которому она подходит; пересказать отрывок, к которому подходит пословица; доказать правильность своего выбора; соотнести пословицу со случаем из своей жизни, рассказать его.

В.А.Жуковский «Три пояса» (9 класс)

Слово – воробей.

Одежда – ум.

Конец – венец.

Красивой – счастливой.

Аукнется – откликнется.

· Можно ли какой-то из этих пословиц заменить название сказки? Докажите.

· Пословицу можно инсценировать, «показывать». Подготовка этого задания возможна во внеурочное время.

Так, например, при изучении сказки «Волшебное кольцо» в 8 классе, школьников можно разделить на две команды. Участники команд поочерёдно смотрят и угадывают, какую пословицу изображают соперники.

Крепкую дружбу топором не разрубишь. 

Двое учеников стоят, крепко держась за руки, третий пытается «разбить» их руки, «разрубить» игрушечным топором. Держащиеся за руки школьники, показывают, что топор им не страшен.


Человек без друзей, что дерево без корней.


Ученик стоит в окружении друзей, дети активно общаются. Улыбаются. Рядом стоит другой ученик, с грустным лицом, в руках он держит символический рисунок увядшего дерева без корней.  После того, как соперник отгадал пословицу, необходимо объяснить её смысл и соотнести с читаемым произведением (отрывком из произведения, героем), доказав правильность своего ответа.

· Работа с деформированными пословицами.

Задача школьников правильно собрать пословицу, прочитать её, объяснить смысл, соотнести с читаемым произведением, доказать правильность своего ответа.

Например:
	свет
	неученье
	тьма
	ученье
	

	гуляй
	дело
	сделал
	смело
	

	боятся
	руки
	глаза
	делают
	

	лучше
	худой
	мир
	ссоры
	доброй


VIII. Наиболее сложным видом работы на уроке является использование элементов

драматизации. 

Вводить различные формы драматизации следует постепенно. Материал усложняется в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей детей, а так же от цели урока. Основные формы драматизации в порядке нарастания их сложности:

· анализ иллюстрации с точки зрения выразительности мимики пантомимики, изображённых на неё героев;

· произнесение отдельной реплики героя с использованием нужной интонации, мимики, жестов, движений;

· постановка групповых или индивидуальных «сценок» (момент из художественного произведения, запечатленный в позе, выражении лица, стиле одежды, реквизите);

· чтение по ролям; драматизация развёрнутой формы.

Элементы драматизации не всегда могут быть экспромтом, в ряде случаев требуется подготовка во внеурочное время.

IX. Работа над описанием персонажей и их характеристикой, проводимая на этапе анализа художественного произведения или при обобщении материала достаточно сложна для умственно отсталых школьников. Анализ проводят в нескольких направлениях:

· характеристика персонажей по иллюстрациям.

· характеристика героя с опорой на сюжет;

· характеристика речи героя, внешности, поведения;
· характеристика взаимоотношений героев, причины поведения персонажей;
· описание и характеристика пейзажа, интерьера.
X. Практически на каждом уроке, учитель предлагает учащимся выборочно прочитать какой-либо отрывок произведения по заданию. Предлагая задания для выборочного чтения, не стоит забывать о том, что после прочтения нужного отрывка можно спросить детей об их личном отношении к поступку героя, к событиям, описанным в отрывке.

Например:
· Найдите ту часть рассказа, которая подходит к рисунку. Прочитайте эту часть.

· расскажите (или прочитайте), что происходило до этого, что будет происходить потом.

· Выберите рисунок, подходящий к строчке стихотворения, начинающейся со слов… (отрывку рассказа, начинающегося со слов…).

· Найдите и прочитайте эту строчку (отрывок).

· Насколько точно изображено на рисунке описанное в тексте?

· А какую бы ты сделал иллюстрацию?

· Подберите к каждому слову из 1-го столбика пару из второго столбика, связанную с ним по смыслу. (А.С. Пушкин  «У Лукоморья», 7 класс)

Докажи правильность своего выбора словами из текста.

	Царевна

Кощей

Дуб

Ступа

Кот

Колдун

Волк

Витязи

Леший

Русалка

королевич


	Баба Яга

бродит

злато

бурый

темница

златая цепь

через леса, через моря

пленяет

ходит по цепи

ясные воды

сидит


XI. Пересказ художественного произведения или отрывка является важным моментом на уроке чтения. Учитель использует для пересказа разнообразные виды планов, но составлению планов учащихся также необходимо учить. Для этого используются различные упражнения:

· деление текста на части;

· озаглавливание частей, восстановление деформированного плана, перечисление основных событий по порядку;

· работа с картинным планом и т.д.

пересказ стихотворного произведения можно давать наизусть, разделив его на части между учащимися всего класса. Пересказ может быть полным, кратким, выборочным, творческим.

Наиболее сложным для школьника с нарушением интеллекта является творческий пересказ: с изменением последовательности событий, с изменением лица рассказчика, либо с дополнениями к содержанию текста. Существует достаточно большое количество различных приёмов пересказа:

· по плану;

· по картине;

· по серии картин;

· по опорным словам;

· по вопросам;

· по символическому плану;

· по различным схемам;

· по цитатному плану и т.п. 

· Пересказ по опорным словам.

Учитель записывает на доске опорные слова для пересказа изучаемого произведения. Можно предложить учащимся самим подобрать и выписать на доску опорные слова. Возможно добавление опорных слов уже к данным.

Например: 

Опорные слова к сказке «Журавль и Цапля» (7 класс)
Жили-были, Журавль, Цапля, сватовство, отказы. Обиды.

· Пересказ по цепочке опорных слов.

После анализа текста произведения записывают ключевые слова к каждой части или отрывку текста. После записи слов учащиеся пересказывают текст, опираясь на составленный план. Школьники вспоминают все события, связанные с появлением персонажа или предмета. Работа проводится фронтально. Каждый пункт плана представляется другим рассказчиком.

Например, работа над сказкой «Волшебное кольцо» (8 класс)










· Пересказ по опорным словам с элементами прогнозирования.

 
На доске в два столбика записаны опорные слова. В 1-ом столбике слова, относящиеся к первой части произведения, уже прочитанного и разобранного детьми, во 2-ом – относящиеся ко второй части, которую школьники будут читать, и разбирать на сегодняшнем уроке.

Например:  К.Паустовский «Последний чёрт» (7 класс).

	Дед «десять процентов»

Чёрт на Глухом озере

Жара в лесу
	Засада

Встреча с чёртом

Птица пеликан

Вознаграждение за находку


· Прочитайте слова из 1-го столбика. Расскажите содержание первой части с опорой на эти слова.

· Прочитайте слова 2-го  столбика. Постарайтесь догадаться, о чём расскажет нам автор во 2 части. Расскажите, как будут развиваться события с опорой на слова из 2-го столбика.
Учащиеся высказывают свои предположения, после чего читают 2-ю часть произведения.

· Правильно ли вы предугадали содержание  этой части?

· Чего вы не смогли предугадать, не читая текста?

· Кто был ближе всего к верному ответу?

· Пересказ с опорой на вопросы.

Учитель предлагает школьникам вопросы для пересказа текста. Вопросы могут быть записаны на доске, в этом случае работа проходит коллективно. Сложность вопросов так же дифференцируется. Или учитель раздаёт детям карточки, на которых написано определённое количество вопросов для пересказа, в зависимости от уровня ребёнка. Учащимся третей группы могут быть даны слова для справок к каждому из вопросов или варианты ответов. Более сильным школьникам можно предложить определить, каких вопросов не хватает, и дописать их самостоятельно.

· Пересказ с опорой на таблицу.

Вопросы таблицы и их количество меняются в зависимости от характера произведения.

	Вопросы
	Содержание ответов

	Когда?
	Характеристика времени действия.

	Где?
	Характеристика места действия.

	Кто?
	Сведения о персонажах, участвующих в действии.

	При каких обстоятельствах?
	Описание ситуации, во время которой разворачивается действие.

	Что происходит?
	Назвать проблему или основное препятствие, которое необходимо преодолеть.

	Что надо было сделать?
	Что надо было предпринять, чтобы изменить ситуацию? Что для этого необходимо сделать?

	Что пошло не так, как задумано?
	Показать драматическое развитие событий.

	Как это исправить?
	Как разрешается проблема? Счастливо или несчастливо?

	Чем всё закончилось?
	Подведём итоги.




· Пересказ с опорой на цитаты из текста.

Подбор цитат осуществляется коллективно. Сначала составляется обычный план, затем рядом  с каждым пунктом плана записывается цитата.

Например, работа над рассказом «Серая Шейка» Д. Мамина-Сибиряка (5класс).

	Обычный план.

1. Серая Шейка осталась одна.

2. Знакомство с зайцем.

3. Встреча с лисой.

4. Постоянные визиты лисы.

5. Спасение.


	Цитатный план.

1. «Серая Шейка держалась в стороне от косяка, как чужая…»

2. Они познакомились. Заяц был такой же беззащитный, как и Серая Шейка…»

3. «Серая Шейкаа была в отчаянии, потому что…»

4. «Лиса стала приходить каждый день…»

5. «Старичок добыл Серую Шейку из полыньи и положил за пазуху».


· Игра «Пересказ-эстафета»

Класс работает одной командой или делится на 2 команды. Учитель говорит, какое произведение или какой отрывок из произведения нужно пересказать. Учащиеся пересказывают по цепочке, каждый участник добавляет 1-2 предложения. Задание можно усложнить, предложив учащимся представить и рассказать, а что могло быть дальше если бы… Пересказ может начать сильный ученик, а заканчивает слабый. Если конец текста оказывается сложным по смыслу, то для понимания дальнейших событий «эстафету» подхватывает учитель. 


XII. Как уже говорилось ранее, умственно отсталые школьники затрудняются в грамотном изложении своих мыслей и подборе необходимых к ситуации слов. Ещё большие сложности для них представляет процесс рассуждения и фантазирования. Очень важно научить школьников самостоятельно рассказывать, придумывать начало и конец истории, изменять её в соответствии с предлагаемыми условиями, составлять анатацию к прочитанному тексту и т.п. Развитию этого навыка способствуют разнообразные задания, применение которых возможно на различных этапах урока и в сочетании с различными методическими приёмами.

· Сочинительство и рассказывание возможно при анализе произведения. Учитель предлагает школьникам решить сказочные задачи. Сказочную задачу можно решить, изменив сюжет сказки минимально или кардинально.

Например: 

· Что надо сделать, чтобы белка не превратила сестёр в черепаху и паука, но при этом мать осталась бы довольна своими дочерями?

· Как сделать так, чтобы у Русалочки и голос её остался, и ноги были вместо хвоста?
· На обобщающих уроках, при закреплении изученного материала возможны такие задания как: 

- Сочинение сказок-цепочек сначала по образцу, данному учителем, затем самостоятельно коллективно. Учитель начинает сказку, дети добавляют 1-2 предложения, придумывая персонажей и развитие событий. 

       Например:  Эта сказка про… Однажды он нашёл…. и принёс во дворец…. Царь очень… и т.д.
- Рецензирование прочитанных произведений по плану (краткие ответы на конкретные вопросы)

Например:
· Как называется произведение?

· Кто автор произведения?

· Кто является главным героем произведения?

· Какова основная мысль произведения?

· Что вам понравилось в произведении?

· Что вам не понравилось в произведении? И т.п.

- Создание аннотации к произведению по образцу. Прежде всего, учитель объясняет школьникам, что такое аннотация.  Аннотация – это краткое изложение содержания произведения, она пишется для того, чтобы заинтересовать читателя, и он захотел бы прочитать это произведение. Учитель приводит примеры аннотаций, дети угадывают, к какому произведению относится эта аннотация. После чего учащиеся пробуют сами составить  аннотацию к произведению.

· Восстановление текста.

У учащихся на партах находятся отрывки из текста с пропущенными фразами (для сильных учащихся), словосочетаниями или словами (для слабоуспевающих). Необходимо заполнить пробелы, сохраняя смысловое единство текста. Школьники должны объяснить, почему вставили именно это словосочетание, фразу, к какому эпизоду произведения относится данный отрывок, доказать правильность своего ответа, опираясь на сюжет и текст сказки или рассказа. Работа может проводиться как индивидуально, так и фронтально.

Например: 

для 2 группы: 

Жил-был старик, и ….. Младшего все ….. Посеял раз …. Добрая уродилась пшеница, да только ….

для 3 группы:

Вот старик и говорит….:

· Милые мои ….! Стерегите …. Каждую ночь по очереди, поймайте ….

для 1 группы:

Настала первая ночь.

Отправился старший сын ….

Приходит утром и говорит:….

На вторую ночь пошёл ….

На третью ночь ….

· Восстановление небольшого фрагмента диалога (монолога)из разрезанных и перемешанных реплик. Реплики распечатываются на отдельных листочках без указания, кто её произносит. Учащиеся устанавливают последовательность реплик, объясняют, кому они принадлежат, доказывают свою точку зрения, находят этот отрывок в тексте и сравнивают со своими вариантом, читают выразительно, читают отрывок по ролям, если это диалог.
· Распространение (дополнение) предложения, превращение их  в максимально похожие на предложения из текста, проговаривание с нужной интонацией. Передавая характер героя или остроту события.
Например: 

· Здравствуй, тетеревочек, пришла тебя проведать.

(Здравствуй, тетеревочек, мой дружочек, как услышала твой голосочек, так и пришла тебя проведать)

XIII. При завершении работы над произведением подводятся итоги, изученный материал анализируют и обобщают. На этом этапе очень важно предложить учащимся высказать свои суждения о событиях, описанных в произведениях, опираясь на собственный жизненный опыт.

· Приём, который позволит учителю осуществить срез знаний, оценить сформированность словаря учащихся, их умение обобщать и творчески перерабатывать информацию, выяснить их личное отношение к произведению и его героям. Учащимся предлагается проанализировать прочитанное произведение по 5 пунктам и записать свои мысли по каждому пункту. Порядок анализа произведения записан на доске или на карточках. Более сильные учащиеся анализируют по всем пунктам, более слабые могут написать в меньшем объёме (высказать своё мнение по 1-3 пунктам, употребить меньшее количество слов).

1. Предмет, животное или человек (понравившийся в произведении) – записать одним существительным.

2. Признаки предмета, животного или человека, выбранного вами – записать 2-мя прилагательными.

3. Действия, совершаемые выбранным вами персонажем – записать тремя глаголами.

4. Предложение, выражающее ваше отношение к персонажу.

5. Ваше отношение к герою или произведению – записать одним словом или словосочетанием.

Например, во время обобщающего урока по сказке А.С.Пушкина «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях» ученица 5 класса Аня Л. выбрала для анализа волшебное зеркальце. В результате получилось следующее:

1. Зеркальце.

2. Волшебное, красивое.

3. Говорит.

4. Хотелось бы такое.

5. Очень понравилось.
После прочтения рассказа Ю.Коваля «Картофельная собака», ученица  7 класс, Настя Р. сделала следующий анализ выбранного персонажа:

1.  Пёс Тузик.

2.  Некрасивый, смешной.

3.  Ест картошку, ворует кур, пугает людей.

4.  Очень смешной пёс.

5.  Понравился.
По произведению В.А.Жуковский «Три пояса», ученица 9 класс, Даша К сделала следующий анализ:

1.  Людмила.

2.  Добрая, несчастная.

3.  Помогает, грустит, поёт.

4.  Она мне нравится.

5.  Жалко.
Для успешной реализации предлагаемой методики по развитию коммуникативных умений у старшеклассников, необходимо создавать такие ситуации, основанные на содержании текста, которые бы вызывали бы интерес у старшеклассников к обозначенной теме, задействовали их жизненный опыт, способствовали формированию собственного мнения, желания высказаться, проявить определённую настойчивость в отстаивании своего мнения. 

Обязательным является применение дифференцированного и индивидуального подхода, который обусловлен различным уровнем речевого и психофизического развития старшеклассников и, в первую очередь, степенью сформированности коммуникативных умений.

Работа должна осуществляться в комплексе, в системе уроков. Успешность этой работы зависит от общей организации урока, от правильного применения методов и приёмов.

Использование различных приёмов коррекционного воздействия позволяет обогатить детей знаниями и развить умения, необходимые для успешной речевой и социальной адаптации. Это такие умения, как:

· реально оценивать свои речевые навыки;

· проявлять инициативу при ведении диалога;

· активно и эмоционально участвовать в диалоге;

· внимательно слушать собеседника;

· уместно и последовательно задавать вопросы и отвечать на заданные вопросы;

· грамматически правильно оформлять свои высказывания.

 Предложенная практико-ориентированная методика развития коммуникативных умений старшеклассников с ограниченными возможностями здоровья на уроках чтения помогает педагогам реально оценить каждого ребёнка, скоординировать работу в соответствии с индивидуальными речевыми особенностями, сделать урок более интересным и запоминающимся.
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