«Горячая линия» по вопросам незаконных сборов денежных средств в общеобразовательных организациях

      По фактам незаконных сборов денежных средств в общеобразовательных организациях с родителей (законных представителей) обучающихся вы можете обратиться по следующим телефонам в:

Министерство образования и науки Пермского края – ежедневно, с 9.30 до 17.00 (обеденный перерыв с 12.00 до 13.00 ч.) по телефонам: 217-79-49, 217-78-89, 217-79-31;

Государственная инспекция по надзору и контролю в сфере образования Пермского края - ежедневно с 9.00 до 18.00 часов (обеденный перерыв с 12-30 до 13-30 ч.) по телефонам 212-34-27 - Косачёва Елена Борисовна, консультант, 212-56-95 - Чуватова Наталья Викторовна, консультант (юрист).

Прокуратура Пермского края - 212-94-22 - Батуева Наталья Алексеевна, прокурор отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних.

ТЕЛЕФОНЫ

Управления общего и профессионального образования администрации Чайковского муниципального района

«Горячая линия» Управления общего и профессионального образования администрации Чайковского муниципального района по вопросам незаконных сборов денежных средств в образовательных учреждениях.

По фактам незаконных сборов денежных средств в образовательных учреждениях с родителей (законных представителей) обучающихся, воспитанников вы можете обратиться в Управление общего и профессионального образования администрации Чайковского муниципального района - ежедневно, с 9.30 до 17.00 (обеденный перерыв с 13.00 до 14.00 ч.) по телефонам 3-15-49 - Гребёнкина Татьяна Павловна, начальник отдела; 3-18-06 - Герасина Наталья Борисовна, начальник отдела.
